

## 湖头条

## 日落柔美

周传奇

傍晚时分,我恰巧路过灞河西关桥,桥上车来车往,桥下微波荡漾,那里有许多行人驻足观看云蒸霞蔚的落日美景,那简直就是一场视觉的盛宴。站在桥栏边,向西远眺,残阳如血,晚霞似火,掠过夕阳染红的河面,可以看到虹桥那边车流人往、高耸建筑,以及远方连绵群山镶上的金边……这是一幅迷人的美景,沉醉其中。

我喜欢看日出,那时邂逅过泰山、华山、黄河、长江等地第一缕阳光,尽享日出晨光;自然也喜欢看落日,先后拍过信阳南湾北湖日落的美景,看过鸡公山天目山夕阳的壮观,非但不悲伤,反而满心欢喜。有人说,看夕阳会感觉无限落寞,我却喜欢那份霞光满天的斑斓和片刻的温柔。每当夕阳西下,绚丽的晚霞将天空染成各种色彩。不论是河水、湖畔或是山野,都增添了一抹温柔的橙色。霞光变幻着色彩,云朵变幻着姿态,仿佛一幅天然写意画,生动极了,美不胜收,叹为观止。

夏日,漫步夕阳里,太阳慵懒地散射着光芒,看着天边的彩霞布满天空,如诗如画,一切景致都在徐徐晚风中有了水天一色,树影婆娑,温柔浪漫是一首醉美的赞歌。那飘逸的云彩如飞鸟,翱翔在天空中,又仿佛飞翔的五线谱,色泽不同,质地不

同,却创造出一种诗意的效果。淡淡的、薄薄的,镶着金边,像霓裳一样穿在太阳身上,微风拂煦,霓裳舞动,宛如浪漫的诗行,风情万种,撩动人心。山野是一个巨大的舞台,太阳的光芒透过云彩射下来,熠熠闪光。天空中,有的地方被光线扯出一个小口,透出一道道橙红的亮光,好像一双明亮的眼睛,在好奇地张望。波光粼粼的河水也像染了色彩,“一道残阳铺水中,半江瑟瑟半江红”,远处是鲜艳的红色,近处是深深的碧色,又恰如一条舞女的丝带,环山绕水,穿城而过,恬静安谧,豫风楚韵。夕阳洒落在建筑的拐角处,暮色进入城市,来往的行人周身映衬着柔和的霞光,高楼大厦温柔地矗立着,轮廓不再那样坚毅和冰冷,被一抹夕阳涂上一层暖色,连时光都变得柔软了不少……闲适的心不再奢求光芒万丈的灿烂,只想揽下夕阳这份醉美的慢时光,温暖着曾经和未来的日程。于是,读写的日子里,挤不进一丝忧伤和寂寞,仿佛与这个世界握手言和,就如这夕阳的美丽,经过了白天沉淀下来的踏实,是那么通透、那么祥和、那么安逸。

落日黄昏后,夕阳醉晚霞,天空浪漫而又奢华。夕阳是慷慨的,它抛金撒银,将千缕金、万缕银抛撒下来,散发出全部

的光晕,燃烧自己,绚烂生命。当夕阳将所有热情,所有的光与热给予大地和云朵后,悄悄下沉,天际的白光慢慢染成浅绛,然后泛出酡红。到了傍晚,夕阳落下,褪去了晚霞的最后一抹酡红,只能看见一束光芒射向天空,这可能是太阳向我们告别的信号吧。转念间,天上的霞光慢慢隐去,厚重的云层遮盖了前段的耀眼,天便黯淡下来,暮色渐浓,时间流逝得那么快,夕阳完全不见了踪影。太多的美景比不过这夕阳下温情的一刻,那些美丽的景色路过,欣赏过,美得动人心魄,如此刻的夕阳,人间浪漫,有迹可循。

暮色西沉,余光向晚。当黄昏的夕阳褪尽,就是灯火的辉煌,何惧黑暗?夜,仿若半透明的墨油纸一点一点铺展开来,与远处的山,近处的水混在一起,像一幅淡彩的山水画。这时,夜幕降临,华灯初上,嘈杂喧嚣的街道,来来往往的人群,最暖万家灯火处,最喜人间喧闹时。只见灞河两岸流光溢彩,人潮涌动,流动的摊位像往常一样忙碌起来。极具特色的美味小吃,伴随着此起彼伏的叫卖声,露天激情演唱……不知不觉间,灞河夜经济已悄然升温,城市的烟火气和人情味弥漫在夜色里。

## 当花儿遭遇爱情

黄森林

世上有百媚千红,每一朵花都有自己的春天,每一朵花都有怒放的生命。

面对繁花似锦的世界,我们取次花丛,总会频频回顾,流连忘返。春芍药夏牡丹秋菊冬梅,我们都是探花郎。我们赞美“兰香春葳蕤,桂花秋皎洁”,我们赞美“桃之夭夭灼灼其华”,我们也赞美“红杏枝头春意闹”。

可是,当我面对紧紧缠绕在一起的金银花和月季花的时候,我一时竟然找不到合适的词语来表达自己的心情,除了爱情。爱情本就是一朵迷人的花,灿烂、芬芳、圣洁。

当花儿遭遇爱情,那该是怎样的柔情似水,那该是怎样的千娇百媚;又该是怎样的惊心动魄,又该是怎样的惊世骇俗呢?

金银花和月季花在它们的春天里呈现着一份浪漫编织着一份童话上演着一份传奇。

我相信金银花和月季花的爱情,就像我相信白云对蓝天的依恋,就像我相信小草对大树的情感。

有人说,这是一个不奢谈爱情的年代。我想那是因为他没有看到金银花和月季花,是怎样温暖着我们的眼睛和灵魂!

也许是上帝的错爱,也许是千年修来的缘分,也许是青鸟匆忙中遗落的种子,也许是风无意间的撮合。反正金银花与野月季这两种看似毫不相干的植物就那么根连着根手牵着手走到了一起。你看,在众多花的海洋中,就数它们的笑容最为灿烂,就数它们的姿态最为张扬。也许,那就是一种幸福,那就是一种甜蜜。

金银花小鸟依人般挽着野月季的胳膊,野月季绅士风度地轻挽着金银花的腰肢。金银花柔弱无骨地依偎在野月季的身旁,情态是那么的我见犹怜,楚楚动人;野月季用它那带刺的身躯呵护着金银花,显得那么伟岸挺拔,卓尔不群。在金银花的眼中,那些刺可是它最温柔的港湾呀!傲立在五月的风中,它们又招来多少嫉妒的目光啊。

它们饮清露而吻,浴朝阳而拥,枕月光而眠。有星星作证,有风儿传情,有蜂蝶为媒。无须海誓山盟,不必殷殷表白,它们的爱天地可鉴。

厮守着,缠绵着,从秋到冬,从春到夏,共历枯荣,同经风雨,它们的爱情经受住了时间的考验,最终绽放出最芬芳最艳丽最圣洁的花朵。那一朵朵一簇簇的花儿啊,应是爱情最完美的象征!

原来爱真的可以穿越世俗的城墙,可以到地老天荒啊。

让我们一起向花儿致敬!

让我们一起向爱情致敬!

## 石榴花开

桂林

让我开心地吃上一阵子。那酸爽的感觉,至今令人回味无穷。

老家的石榴树下面,用几块石块做支柱,上面放了一方磨盘,成了一个简易的石桌。我们经常在上面择菜、喝茶、吃饭等。

每年收小麦的时候,奶奶都会鼓励我们弟兄几个去地里拾麦穗。当我们拾一小捆麦穗回来,放到磨盘上,奶奶会在磨盘上放上几个小酒盅,里面装上白糖或者红糖,算是对我们的奖赏。在那时,能吃到一酒盅糖,甭提多高兴了。我们都笑得跟石榴花一样灿烂。

说起奶奶,她可是地地道道的老红军呢。奶奶名叫陈昌荣,农历1917年9月5日出生于商城县苏仙石乡茶湾村。她小的时候,参加过红军的儿童团,后来做过赤卫队员,参加过红军宣传队。

在我的记忆里,奶奶中等身材,身姿挺拔。皮肤白皙的瓜子脸上,一双眼睛炯炯有神。她一生素爱干净,经常穿的白褂子纤尘不染。她动作麻利,干农活、种菜园、烧锅做饭等都是把好手。奶奶干练,劲道,走路生风。八十多岁时,还能一天步行三十多里路。她会许多传统手艺,令人赞叹不

已。比如她会熬糖、会焙酒糟、会做猫头鞋……

小时候,我经常坐在石榴树下,听奶奶讲故事。时光飞逝,很多情节我都记不清楚了,依稀记得她讲了许多“跑日本”“跑四十八师”的故事。

奶奶爱唱歌,她经常坐在石榴树下,一边做针线活,一边唱歌。有一首歌这样唱道:“吃菜还是白菜心,当兵还是解放军,解放军真勇敢,打起仗来打得欢……”

我参加工作后,奶奶作为红军遗留人员,民政部分每年都会发放一些优抚金,奶奶都会让我去领,然后让我保存着。

现在生活好了,物质丰富了,可是奶奶却在农历2003年3月11日,十分安详地辞世了,无疾而终。她亲手栽种的石榴树,依然生机勃勃,春华秋实。

2006年,父母都搬到了方集镇上。老宅逐渐荒疏了。再后来,坏墙瓦顶的老宅,被岁月无情地风雨摧残,最终破败倾倒了,老家的石榴树也被别人砍掉了,让我感到特别惋惜。

现在,我小院里石榴花又开了,它们开得从容,淡定,仿佛一张张慈祥的笑脸,对着我微微颌首……

## 香一瓣

初夏时节,豫南到处是绿意葱茏的景象,我家院子西边的石榴树,不经意间已经开花了。

石榴树上,长满了嫩绿的叶子。一些新生的枝条,呈紫红色。老枝的枝头,长出不少花骨朵,它们呈不规则的椭圆形,花骨朵头部六个萼片合拢在一起。开花的时候,这六个萼片一起后仰,裂开,露出鲜红的六个花瓣,花瓣的中央,便是一簇金黄的花蕊。一树石榴花,红红火火的样子,如同微微张开的红色裙摆,舞动着优雅旋律,让人很自然地想起了唐代诗人皮日休的诗句“火齐满枝烧夜月,金津含蕊滴朝阳”。

我特别喜爱石榴树,尤其是对酸甜可口的石榴情有独钟。看到院子里生机盎然的石榴树,一些往事穿越时空,浮上心头。

小时候,奶奶从住在商城苏仙石乡大伯那里,挖了一棵石榴树,带回来栽在固始县方集乡老宅的院子里。这棵石榴树,长得特别茂盛,几年的工夫,就枝干丛生,开花结果。春季里一树繁花,引得蜜蜂、彩蝶飞舞,好不热闹。到了秋季,硕大的石榴在中秋节前后,会咧开嘴,露出晶莹剔透的石榴籽,

## 诗品时空

## 插秧

姜舟林

五月乡村,石榴花般脸膛  
日子红火,卸下犁耙又插田  
匆匆脚步,吵醒了黎明  
长腿的白鹭,在清波中逡巡  
被秧歌惊飞,春韵一圈圈荡开  
背上驮着浮云,像展翅飞奔的骏马  
任脚下泥浆深陷,又一次播下希望  
蓝天不再高远,清风在指间游走  
弯腰、低头、默念,对土地无限虔诚  
一株株,一行行,绿色火苗跳跃  
不用化妆,不需彩排  
汗水流淌,模糊身下的镜面  
一声声布谷,是幕后旁白  
饿了咬一口冷馍,渴了有冷白开  
生活充实,沉甸甸的稻穗在远处招手  
奶奶,我放学回来了——喊疼了夕阳  
攥紧秧苗的手不肯松开,山前回音  
太阳落了还有月亮嘛